与神面对面

引言

雅各在毗努伊勒与神摔跤的记述,是大家很熟悉的一段经文故事。一再的阅读这段经文,就越是发现有一些知难,经文始终没有给予回答。例叫叫会了,是一个人名字。我们知道这位与雅各摔倒,是一般普通人,经文中说他是神的是一般,也是一个人。我们知道是一个人。我们知道,我们的人。我们的人。我们就是一个人。我们就是一个人。我们就是一个人。我们就是一个人。我们就是一个人。我们就是一个人。我们就是一个人。我们就是一个人。我们就是一个人。我们就是一个人。我们就是一个人。我们就是一个人。我们就是一个人。我们就是一个人。我们就是一个人。我们就是一个人。

第二个问题则是雅各赢了这场摔跤之后,既然赢了,应该赢就算了,为什么还要去求神祝福,他甚至抓住神不放,说道若不给祝福,就不容他离去。祝福这个主题有什么重要性?

第三个问题,为什么雅各的大腿窝被 扭伤了,竟然还是这么高兴呢?几乎 可以说是在庆祝了。发生这件事之 后,将这地起名叫毗努伊勒,意思 说:我面对面见了神。看来对他来 说,这是生命中一件大事,他非常开心。到底这是怎么一回事。

你叫什么名字?

通常圣经讲到的名字都有其意义的。 神问问题往往不是自己不知道答案而 发问,而是要人关怀问题的答案。就 比方说,在伊甸园里,神问亚当说: 你在哪里?当然神知道亚当在哪里, 而这样问是要亚当去反省自己犯罪、 离开神的经历。又比方说,神对该隐 说:你的弟兄在哪里?其实是在质问 该隐谋杀弟兄的罪行。雅各经过这样 长的生命历程后,神问他:你叫什么 名字?你的名字是什么?



讲到雅各的名字,创世记25章有许多 雅各的记载,但是每一个记载都有一 个重点,重点就是他的欺骗。几个族 长如亚伯拉罕,或是以撒,在道德上 都不是完全的人。但在相比之下,却 没有一个像雅各人格上这样差劲,多 处记载都是欺骗。我们用以扫的话来 说明: 「他名雅各, 岂不正对吗?因 为他欺骗了我两次;他从前夺了我长 子的名分, 你看, 他现在又夺了我的 福分。」雅各的名字就是欺骗。在这 里神与雅各摔跤的时候, 神问他的名 字是什么? 雅各的回答: 我的名字是 雅各,就是欺骗的意思。神说从今以 后, 你不要再叫雅各, 要叫以色列; 因为你与神与人较力,都得了胜。你 不要再欺骗,要叫以色列,以色列的 意思是王子。但问题是为什么要讲到 欺骗呢?欺骗是什么意思。解释欺骗 的意思,这就引进第二个问题了。

祈求祝福的重要性

为什么赢了这场摔跤,却抓着神不放,要求祝福呢?就解释了一再出现欺骗的问题了。雅各一出生,就是争东西,争神的祝福。亚伯拉罕生以撒,以撒是承受祝福者,这不成问题。只是以撒生雅各和以扫是两个儿子,他们是双胞胎,这就麻烦了,不知道谁承受祝福。其实在他们母亲了,他们是双胞胎,这就麻烦了,不知道谁承受祝福。25章23节:神对利百加说:「两国在你上出来。这族必遇于:神对利百加说:「两国在你必是,将来大的要服侍小的。」未出生神已经清楚讲明了,神会赐福雅

各。雅各已经有了这个祝福,有了从 亚伯拉罕承受的祝福。但是雅各不知 道,或者说他不相信。雅各一出生就 争,就抓。26 节"随后又生了以扫的兄 弟,手抓住以扫的脚跟,因此给他取 名叫雅各。(就是抓的意思)。他抓 名叫雅各。(就是抓的意思)。他不知道中 是他不相信福气是给谁的?雅各一生 都在争,一生都在抓,一生都在欺 骗。出生之前争,出生之后就用不同 的方法去得这个福气。所以25章27 节说:以红豆汤骗得长子的名分。为 的是什么?为的就是福气,为的就是 长子的福气。一生从出生就争,但是 他不知道神已经赐福给他了。

第二次欺骗是记载在27章1-20节。 「以撒年老,眼睛昏花,不能看见, 就叫了他大儿子以扫来,说:我儿 。以扫说: 我在这里。他说: 我如 今老了,不知道那一天死。现在拿你 的器械,就是箭囊和弓,往田野去为 我打猎, 照我所爱的做成美味, 拿来 给我吃, 使我在未死之先给你祝福。 以撒对他儿子以扫说话, 利百加也听 见了。以扫往田野去打猎,要得野味 带来。百加就对他儿子雅各说: 我听 见你父亲对你哥哥以扫说: 你去把野 兽带来,做成美味给我吃,我未死之 先,在耶和华面前给你祝福。 现在 , 我儿 , 你要照着我所吩咐你的 , 听从我的话。你到羊群里去,给我拿 两只肥山羊羔来, 我便照你父亲所爱 的给他做成美味。你拿到你父亲那里 给他吃, 使他在未死之先给你祝福。 雅各对他母亲利百加说:我哥哥以扫 浑身是有毛的,我身上是光滑的;倘 若我父亲摸着我,必以我为欺哄人的 , 我就招咒诅 , 不得祝福。他母亲对 他说:我儿,你招的咒诅归到我身上 ; 你只管听我的话, 去把羊羔给我拿 来。他便去拿来,交给他母亲;他母 亲就照他父亲所爱的做成美味。利 百 加又把家里所存大儿子以扫上好的衣 服给他小儿子雅各穿上, 又用山羊羔 皮包在雅各的手上和颈项的光滑处, 就把所做的美味和饼交在他儿子雅各 的 手里 。雅各到他父亲那里说: 我 父亲!他说:我在这里。我儿,你是 谁? 雅各对他父亲说: 我是你的长子 以扫; 我已照你所吩咐我的行了。 请起来坐着, 吃我的野味, 好给我祝 福。以撒对他儿子说:我儿,你如 何找得这麽快呢? 他说: 因为耶和 华一你的 神使我遇见好机会得着 的。」

为什么欺骗?为了神的祝福而欺骗, 欺骗后获得长子的名分,之后28章为 逃避以扫的追杀,路上做了梦,神在 梦中应许与他同在, 神应许赐福于 他。但是雅各不相信。结果他与神讨 价还价。27章 20节: 「雅各许愿说 : 神若与我同在, 在我所行的路上保 佑我,又给我食物吃,衣服穿,使我 平平安安地回到我父亲的家, 我就必 以耶和华为我的神。我所立为柱子的 石头也必作神的殿; 凡你所此给我的 , 我比将十分一献给你。」这显示雅 各他不相信,后来来到拉班的记述。 雅各来到母舅拉班的家, 拉班有两个 女儿,大的叫利亚,小的叫拉结。他 为所爱的拉结做了14年工。最后他骗 走拉班的产业。为了就是祝福。现在

来到 32 章只剩下雅各一人。他一生的 争得是什么?换来的又是什么?与父 母亲分离;兄长结怨;与拉班结仇; 将妻儿,使女,并 11 个儿子放在在河 的另一边。他一生力争神的祝福,现 在是否是一无所有。在摔跤的时候发 现这原是神,就死抓住不放,只求祝 福。

那人说:「你的名不要叫雅各,要叫 以色列,因为你与神与人较力,都得 了胜。」你看雅各一生其实非常可 怜,他所争的神已经应许给他,而他 却在哪里又抓又争,为获得一个安全 感。原来神一向来都给予他,他却全 哪里欺骗,争神给他的福气,名分。 我们常常也是如此。我们不知道,我 们不相信。我们一直寻求安全感,一 生不断取悦别人、取悦伴侣、取悦老 板。回首人生,一切争取都无有。

被神击打后有什么值得庆祝?

这样就来到第三个问题:有什么值得 庆祝?与神较力都得胜,有什么值得 庆祝?但你看雅各如此喜乐连地方名 字都换了。我面对面见到神,我的性 命扔的保全。"现在大腿都瘸了,有什 么好庆祝。请看看 25 节:那人见自己 胜不过他,就将他的大腿窝摸了一 把,雅各的大腿窝正在摔跤的时候就 扭了。神损打雅各,但是雅各转回却 是开心的。"那实在太好了,我面对 面见到神。"为什么这样开心?申命 记 32 章 39 节: 「你们如今要知道: 我,唯有我是神;在我以外并无别

神; 我使人死, 我使人活; 我损伤, 我也医治,并无人能从我手中救出 来。| 讲到神损伤,有能力损伤的是 神。他岂不知道神,他输了,知道对 方是上帝。是神安慰他, 在他最惧怕 的时候安慰他。32章明显他最害怕的 是以扫。神如何安慰他就是打伤他的 脚,打伤他又赐福给他。雅各已经明 白了: 他的祝福不在于他的努力。不 在于他的挣扎,不在于他的手段。而 是他一生在寻求安全感, 寻求神的祝 福。神打伤你为什么值得庆祝?神打 伤你, 你发现你做什么都没有用, 是 神自己在掌控,神自己会赐福于你。 神是掌权的神。你可以将自己的挣扎 放下,将自己的计谋放下,将自己的 手段放下。不再依靠自己原来是一个 释放。

在我自己同神摔跤的历程中,我体会到神在我灵魂深处:「对于自己的弱点和失败,以及自知无法控制的事物,你会很快将自主权交给神;但你的强项、形象、天赋、耀眼的成就、被别人接纳和肯定的地方呢?你全都写你的强系不放,因为这些都与你的事情,因为你已经将你的心事,你的身份及自我价值紧密地连在一起;你的事怕放下它们,因为你已经将你的心制要倚赖它们。但你既然可以与神东致,就不要再满足于靠近的时刻等。来到神前,投入神怀里,走出黑暗,进入神的完全生命里,不用害怕,让他抱紧你。一

总结:

雅各与神摔跤,结果由靠近迈向亲密,由一个老谋深算的人,变成王子。他必要得到神的祝福才容祂离去。可是神在他有力量的地方摸了一下,他以后就成为瘸子了,这不变的记号是单有神就足够了。希伯来书十一章 21 节记载: 「雅各布因着信,临死的时候,给约瑟的两个儿子各自祝福,扶着杖头敬拜神。」

每一天我都与缺乏安全感争战,内心恐惧自己有不足之处。这就是我瘸腿的地方,也是我经常的提醒,只有神就已经足够了。 你心灵深处的摔跤,会否就是神呼召你由靠近步向亲密的呼唤呢?

